
390 DE ANf DE LA MOARTEA 
LUI MIHAI VITEAZUL 

Noi mărturii documentare din arhivele poloneze 
referitoare la relaţiile lui Mihai Viteazul cu Polonia 

'VASILE MATEI 

Directia Generală a Arhivelor Statului dctine un număr destul de mare 
de docume~te referitoare la activitatea marelui' domn român Mihai Viteazul, 
depistat în arhivele şi bibliotecile din Polonia. Multe dintre acestea au fost 
d.;scoperite, publicate şi folosite în lucrările lor încă înainte de război de 
oameni de ştiinţă români ca: N. Iorga, P. P. Panaitescu, I. Corfus şi alţii1 . 

O mare importanţă pentru studierea relaţiilor dintre România şi Po
lonia, pe o perioadă lungă de timp, cît şi pentru cercetarea relaţiilor dintre 
Polonia şi ţările române la cumpăna veacurilor al XVI-lea şi al XVII-lea 
prezintă fondul numit „Libri Legationum", deţinut de Arhivum akt daw
nych (Arhiva actelor vechi) din Varşovia. Aceasta este denumirea dată 
registrelor cancelariei regale, în care se copiau documente referitoare la acti
vitatea diplomatică a statului polon, în special copii după tratatele şi înţe
legerile dintre Polonia şi statele cu care aceasta avea relaţii, diverse instruc
ţiuni date solilor polonezi care urmau să ducă tratative cu reprezentanţii 
puterilor străine, scrisori primite şi emise de rege şi alte personalităţi poli
tice ale ţării etc. Trebuie subliniat faptul că „Libri Legationurn" cuprindeau 
în principal copii după documentele arătate mai sus, însă conform opiniilor 
unor cercetători de prestigiu, este vorba de copii fidele, care dau un mare 
coeficient de siguranţă lucrărilor de cercetare bazate pe aceste documente2• 

Datorită acestui fapt, ele suplinesc într-o măsură destul de mare lipsa ori
ginalelor, unele răspîndite prin diverse alte fonduri, altele care, probabil, 
nu vor mai fi depistate niciodată. 

Multe dintre documentele cuprinse în „Libri Legationum" sînt scri
sori, tratate sau instrucţiuni date solilor poloni care urmau să meargă în 
Moldova, Ţara Românească sau Transilvania, apoi în Imperiul otoman, la 
tătarii din Crimeea şi cazaci. Ele constituie deci documente importante pen
tru cercetarea istorică din ţara noastră, fiind o sursă însemnată de informaţii. 
care ne interesează în mod nemijlocit. Documente referitoare la activitatea 
lui Mihai Viteazul există şi în alte fonduri ale arhivelor poloneze ca de exem
plu: ,,Corespondenţa lui J. Zamoyski", însă „Libri Legationum'! prezintă. 

i -~c--~• .. ":?:~~~!--~.:-~) 
1 Hurmuzachi, Documente ţrivitoa.,·e la isfC1'ia 1·cn:ânilor, voi, XII, ed. N. Iorga (.,Acte 

relative la războaiele şi cuceririle lui Mihai vodă Viteazul"), Bucureşti, 1903; N. Iorga, Is
toria lui Mihai Viteazul, voi. 1-JJ, Bucureşti, 1935; P. P. PanaitescP, Mihai Viteazul,_ 
Bucureşti, 1936; Ilic Corfus, Mihai Viteazul şi poienii. Cu documrnte inedite în anexă, Bucu
reşti, 1936; Ion J. Nistor, Tratativele lui Mihai Vitcaz1tl cu Polcnia, în „Analele Academiei 
Române. Memoriile Secţiunii istorice", seria III, tom. XVI ( 1931-1935), p. 59-69; Idem, 
Campania lui Mihai Vitrarnl în Pornţia, ibidem, tern. XXVI (1913-194'1), p. 29-57. 

2 Ion I. Nistor, Tratatit:cle lui J';Jil1ai Vitearul .. . , p . .59-fO. 
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avantajul de a le cuprinde mai grupat şi într-un număr mai mare, sporind 
astfel eficienţa muncii de cercetare. 

* Pentru a înţelege motivaţia deciziilor politice ale lui -Mihai Viteazul 
este necesar să facem o scurtă prezentare a situaţiei politice europene la 
sfîrşitul secolului al XVI-lea, perioadă plinrt de frămîntări şi rivalităţi între 
marile puteri ale timpului, în care erau angrenate - cu sau fără voia lor -
si statele mai mici care erau nevoite să oscileze necontenit între diversele 
influenţe şi presiuni ce se exercitau asupra lor. 

La sfirşitul secolului al XVI-lea, Imperiul otoman, principala putere 
europeană a timpului, se afla din nou în ofensivă, ameninţîn<l, în primul rînd, 
statele din imediata lui apropiere: Principatele Române, Ungaria, Imperiul 
Roman de naţiune germană şi Polonia. Tot acestea erau statele care tre
buiau deci să împiedice, prin acţiunile lor politice şi armate, planurile de 
expansiune ale sultanului. Din păcate însă, aceste ţări n-au făcut front comun 
împotriva duşmanului lor principal, datorită contradicţiilor şi intereselor 
divergente de care erau animate şi care impietau asupra înţelegerii dintre ele. 

Una dintre cauzele principale ale lipsei de coeziune dintre statele euro
pene o constituiau divergenţele dintre Imperiul Roman de naţiune germană 
şi Polonă, care nu numai că erau direct interesate în lupta împotriva expan
siunii otomane, dar ar fi avut forţa şi mijloacele necesare pentru a duce 
această luptă. Animozitatea reciprocă dintre cele două state se accentuase 
vizibil în timpul domniei regelui polon Stdan Bathory, şi luase o şi mai mare 
amploare după moartea acestuia, cînd printre candidaţii la tronul Poloniei 
figura şi arhiducele :Maximilian, fratele împăratului. Acesta a fost ales rege 
de către partida Zborowscy-lor, duşmanii înverşunaţi ai cancelarului şima
relui hatman polon Jan Zamoyski. -Maximilian intră chiar în Polonia pentru 
a-şi ocupa tronul, însă Zamoyski s-a opus, reuşind în cele din urmă să-l res
pingă, impunîndu-şi candidatul său, Sigismund III Wasa, fiul şi moştenitorul 
regelui Ioan III al Suediei. Nu trebuie uitat faptul că Jan Zamoyski, cel 
mai important om politic al statului polon, primul sfetnic al regelui, investit 
cu puteri cvasidepline şi avînd o influenţă care o întrecea chiar pe cea a re
gelui, a avut o atitudine constant antihabsburgică. 

Nici relatiile Poloniei cu Rusia nu erau mai bune. între cele două tări 
exista o veche' rivalitate datorată dorinţei reciproce de lărgire a teritoriului 
propriu în defavoarea statului vecin. Această conjunctură nu prea favorabilă 
Poloniei a determinat o strîngere a legăturilor dintre Moscova şi Praga, 
legături cu un vădit caracter antipolon. 

În acest timp Ţara Românească, Moldova şi Transilvania se aflau sub 
suzerc:.nitate otomană. Era însă o formă d~ vasalitate destul de largă, mergînd, 
în unele domenii, pînă la autonomie.- Exista chiar şi un avantaj al acestei 
situaţii de atîmare faţă de Poartă, constînd în faptul că ţările respective erau 
apărate de tendinţele agresive ale marilor state creştine vecine. 

Anul 1593 constituie începutul unui nou şir de războaie dintre Imperiul 
otoman şi Habsburgi. Odată cu izbucnirea ostilităţilor au loc încercări de 
înjghebare ale unei alianţe între statele creştine, în scopul creării miei cruciade 
antiotomane. Polonia n-a putut fi atrasă la această acţiune din mai multe 
cauze. În afara rivalităţii cu habsburgii, ceea ce s-a arătat mai sus, Polonia 
avea şi mari dificultăţi cu cazacii de la Praguri, elemente foarte greu de stă
pînit. Nobilimea nu era nici ea dispusă să plătească impozitele necesare 
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.războiului, din moment ce ţara nu era direct ameninţată. În sfîrşit, o ultimă 
(dar nu şi cea mai importantă) cauză o co!lstitui~u divergenţele d~ntr~ Polonia 

:Si Imperiul Romano-German, rezultate dm tendmţele lor de dommaţ1e asupra 
tărilor române, teritorii pe care ambele puteri le considerau drept zone proprii 
-de influentă si unde se socoteau îndrituite să intervină cu toate mijloacele 
pentru a-ş'i apăra supremaţia. 

Mihai Viteazul, care de la începutul domniei a ales calea luptei antioto
mane, rema1cîndu-se în toată Europa ca cel mai eminent luptător al creşti
-nităţii împotriva semilunei, prin însăşi această orientare ·a venit în contradicţie 
,cu tendinţele politice poloneze. Devenind vasal al lui Rudolf al Ii-lea, a 
-devenit şi mai puţin agresat de către polonezi. Aceste divergenţe au atins 
·un punct culminant cînd Mihai, intrînd în Moldova şi alungînd pe Ieremia 
Movilă, omul credincios al polonezilor, a devenit duşman pe faţă al acestora. 
Intenţia lui Mihai de a cuceri Polonia, poate supralicitată de unii istoriei, 
nu mai puţin însă reală, a creat situaţia în care polonezii vedeau în Mihai 
Vodă p~ inamicul lor cel mai redutabil, pentru înfrîngerea căruia nu trebuia 
precupeţit nici un efort. Iată <led cîtevamomente ale relaţiilor dintre Mihai, 
Teprezcntatul cel mai de seamă al neamului românesc din acea epocă,şi Polonia, 
care era faptic condusă de Jan Zamoyski, om politic şi luptător, el însuşi 
personalitate remarcabilă a epocii 3• 

* Dobîndirea Transilvaniei de către Mihai Viteazul îl nelinisteste foarte 
,mult pe Ieremia Movilă. Acesta trimite scrisori succesive atît regelui Poloniei 
_,dt şi cancelarului Zamoyski, anunţîndu-i despre intrarea lui Mihai în Tran
··silvania şi pericolul care-l pîndeşte din partea acestuia, cerind ajutoare pentru 
.a. se putea opune unui .eventual atac. Astfel, în scrisoarea din 5 noiembrie 

1599 scrisă în tabăra de lîngă Roman, el îl anunţă pe Zamoyski despre lupta 
.,dată lîngă Sibiu, care s-a soldat cu înfrîngerea armatei transilvănene 4• într-o 
altă scrisoare emisă în Suceava, la 19 februarie 1600, anunţă că este foarte 

. vigilent şi că îşi ţine oastea pregătită de luptă 5• Apoi, la 6 mai 1600, scrie din 
nou cancelarului, anunţîndu-1 că oamenii lui Mihai au început să treacă:graniţa 
Moldovei, rugînd să i se trimită ajutor grabnic 6• Cu trei zile înainte, adică 
la 3 mai, anunţase că o parte din oastea lui Mihai s-a strîns la Braşov. Acesta 
va sosi şi el în curînd acolo cu cîteva zeci de tunuri, intenţionînd să-şi împartă 
armata în trei părţi pentru a ataca Moldova .. Prima oaste urma să înainte~'.! 
în direcţia Iaşului, a doua, care avea în frunte pe însuşi ,j.omnul, urma să 
ţină cursul Trotuşului, iar a treia, cursul Ceremuşului. ieremia Movilă roagă 
pe Zamoyski ca, în cazul în care nu va putea să-i vină personal în ajutor, 
.să-l trimită pe hatmanul de cîmp, care să se apropie de graniţa ţării pentru a 

3 Jan Zamoyski (1542-1605), vicec'l.ncelar al C:mnn3i din U76, cancelar· al coroanei 
din 1581, rector al Universităţii din Pa.dua. D.1pi înto:i.rcerca în ţară, secretar al regelui. 
Şi-a adns contribuţia la. a.\egere:i. ca rege a. lui Henryk WJ.!ezy (Henri de Valois) şi apo i 
.a lui Ştefan Bithory. A fost consilier principc1.I a.I lui Bithory. În anii 1580- 1581 s-a 
remarcJ.t în războiul cu Mosco·ra. A avut, de ascnune:i., o importantă contribuţie la ale -
gerea n rege a lui Sigismund III Was;i., cu care în cele din urmi, a intrat în conflict, 
-<lin cauza, politicii proln.bsburgice a. a.ce,tuia. A impus suprcmc1.ţia. Poloniei asupri Mol
dovei ~i Ţării lbmâneşti. În 1602 a cucerit întreaga Li·rnnie. Protector n1 uma.nismulu i, 
a înfiinţat Academia din Zamosc. 

4 Arh. St. Buc., colecţia Microfilme Polonia, rola 2, c. 122 - 123. 
6 Ibidem, c. 124- 125. 
0 Ibidem, c. 126 - 129. 
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putea interveni cît mai rapid 7• La 22 mai, Ieremia Movilă se afla la Hotin 
de unde îl informează pe cancelar asupra faptului că Mihai se îndreaptă spre 
Suceava, lăsînd la Hotin 2.000 de pedestraşi şi 200 de călăreţi 8 • 

O caracteristică a scrisorilor trimise Ieremia Movilă lui Zamoyski în 
această perioadă o constituie faptul că ele sînt foarte scurte, aproape tele
grafice, în toate repetînd cereri de ajutor. Aceste amănunte sînt semnificative 
pentru panica de care era cuprins domnul moldovean în faţa faimei războinice 
a domnului muntean. Rezultă de asemenea, destul de clar si temerea lui 
permanentă că, fără un substanţial ajutor polonez, el nu va fi în 'stare să-i ţină 
piept lui Mihai, ceea ce mai tîrziu s-a şi confirmat pe cîmpul de luptă, unde 
oastea moldoveană a avut o comportare pasivă., lăsînd iniţiativa pc seama 
muntenilor. 

După cum am arătat, regele Poloniei este sesizat în numeroase rînduri 
de intenţia voievodului muntean de a cuprinde Moldova. în scopul îndepăr
tării lui Mihai de la această intenţie are loc un schimb de scrisori între rege 
si domn. Astfel, într-una din scrisorile lui Sigismund III Wasa către Mihai, 
~cesta îi aminteşte că Moldova şi Ieremia Movilă se află sub apărarea şi pro
tecţia sa. Ţine mult ca acest pămînt să nu fie tulburat. I se aduc veşti că 
Mihai, după dobîndirea Transilvaniei, intenţionează să ia în stăpînire şi Mol
dova. În încheiere, îi atrage atenţia să renunţe la acest gînd, întrucît nu 
întotdeauna lucrările se termină la fel de bine 9• 

Mihai răspunde acestei scrisori, arătînd că a primit pe Krzyniecki şi 
Taranowski, cei doi trimişi ai regelui, care au transmis dorinţa suveranului 
lor de a nu intra în Moldova. El însă nu intenţionează de fel să înfăptuiască 
acest lucru, regele fiind informat greşit de către Ieremia Movilă, care însă 
nu va putea aduce dovezi în spdjinul afirmaţiilor sale. Tot din cauza pîrilor 
lui Ieremia, a fost nevoit să ocupe şi Transilvania ...... Ieremia- Movilă, avînd 
cu noi pricina mai sus amintită, a ridicat împotriva noastră mai întîi turcul, 
apoi pe defunctul Andrei Bâthory (ci1 care am avut legămînt să luptăm tot
deauna împreună împotriva duşmanului sfintei cruci), de asemenea şi pe 
domnul hatman al Coroanei Maiestăţii Voastre Regale. Aceştia toţi împreună 
s-au străduit din răsputeri ca să mă dea viu în mîinile turcului. Astfel, că 
noi, fiind înconjuraţi din toate părţile, de acei care s-au aşezat pe gîtul nos
tru, ne-am dus încotro am jurat cu soţia, copiii şi cu ceilalţi, crezînd în 
dreptatea Domnului. Îl rog pe Dumnezeu să-l pedepsească pe acela care a 
fost cauza lucrurilor acestea, . " 10 

Din această scrisoare, se poate deja citi printre rînduri, dorinţa lui 
Mihai de a intra în Moldova pentru a-l pedepsi pe acel care i-a pricinuit 
atîtea necazuri. Mihai deşi jură că nu s-a atins şi nici nu se va atinge de 
Moldova, o va face, renunţînd la ajutorul puterii divine pe care a invocat-o. 

După ocuparea Moldovei, Mihai încearcă să se scuze, prezentindu-şi în 
continuare acţiunea ca pe o măsură de autoapărare, adăugind la argumentele 
aduse în scrisoarea precedentă şi altele, printre care faptul că Ieremia Movilă 
l-a primit şi adăpostit în Moldova pe Sigismund Bâthory, duşmanul comun al 

7 Ibidem, c. 130-131. 
a Ilie Corfus, Mihai Viteazul şi polonii ... , p. 288-289. 
u Arh. St. Duc., colecţia Microfilme Polonia, rola 6, c . .561-562. Vezi şi Ilie Corfus, 

Corespondenţă inedită asupm relaţiunilor între Mihai Viteazul şi Polonia, în „Codrii Cos
minului", IX, Cernăuţi, 1935, p. 32-33. 

10 Arh. St. Buc., colecţia Microfilme Polonia, rola 6, c. 561-562. 
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,domnului Ţării Româneşti şi al regelui Poloniei. De asemenea, Ieremia a 
uneltit cu turcii şi tătarii pentru a-şi pune fratele, pe Simion, în scaunul Ţării 
Româneşti. 1n continuare el spune: ,.Am intrat pe pămîntul Moldovei nu 
pentru altceva, ci numai pentru a fi sluga Măiestăţii Voastre" 11• El roagă 
:apoi să i se ·permită să. trimită doi soli la Seimul polonez ce va avea loc în 
curînd pentru a-şi apăra cauza. 

Sigismund III vVasa, în scrisorile sale către domn, arată că nu este de 
:a.cord cu argumentele acestuia, căutînd să le demonstreze netemeinicia. El i-a 
:atras în repetate rînduri atenţia lui Ieremia :Movilă să nu facă nimic din ceea ce 
ar putea să prejudicieze relaţiile sale cu Mihai, iar acesta din urmă, chiar dacă 
:ar fi avut nemulţumiri trebuia să apeleze la arbitrajul regelui. Sigismund îi 
cere lui Mihai să părăsească Moldova, stat aflat sub protecţia sa, şi să predea 
cetătile oamenilor săi 12• 

'Tot în anul 1600, Sigismund III Wasa, trimite pc solul său Andrei 
Taranowski, care vine la Braşov, unde duce tratative cu Mihai în vederea 
încheierii unui tratat de alianţă între rege şi domn. S-a păstrat un proiectde 
tratat, care evidenţiază. multe din intenţiile domnului român. între altele" 
în cadml obligaţiilor pe care şi le ia Mihai, citim următoarele: 

„Împotriva oricărui duşman al Coroanei Poloniei şi al Marelui Ducat 
Lituanian va pune 3500 oameni călări şi pedeştri tot atîţia, şi va întreţine p~ 
:aceşti oameni pe socoteala sa atîta timp, pînă se va sfîrşi războiul. Fără voia 
şi sfatul Maiestăţii Sale regelui nu va intra în legături cu nici un domn fie el 
creşţin sau păgîn. Voievodatele Transilvaniei, Ţara Românească, ŢaraMoldo
venească alias Moldova şi toate celelalte ţări ce le-a luat cu putere şi sabia· 
sa va trebui să le unească cu voievodatele de mai sus si să le dea Coroanei 
Poloniei. Tot astfel Chilia, Cetatea Albă, Oceacovul, si ismailul, îndată ce le 
va fi cucerit de la turci, pe cheltuiala sa, va trebui să le dea deopotrivă Coroanei 
Polone" 13• 

Din acest pasaj rezultă. clar ideea domnului de a uni sub sceptrul său 
cele trei ţări. române: Muntenia, Transilvania şi Moldova. Este, de asemenea, 
evident faptul că acţiunea lui Mihai poate fi socotită ca un act deliberat, 
gîndit din vreme. Acest document infirmă în mare parte concepţia conform 
căreia unirea celor trei ţări s-ar fi făcut numai sub presiunea evenimentelor, 
fără un plan conceput anterior. în această lumină, actul unirii celor trei 
provincii româneşti ne apare ca un rezultat al gîndirii politice a domnului 
român. 

Pretenţiile Poloniei la supremaţia asupra Moldovei erau contracarate 
<:~nst_ant_ de către Poartă. în anii premergători cuprinderii Moldovei de către 
.M1ha1 _Y1teazul cît şi după aceea, a avut loc un viu dialog diplomatic între 
Imperiul otoman şi Polonia, prin care fiecare dintre părţi încerca să obţină o 
recunoaştere a drepturilor sale asupra Moldovei, Astfel, în instrucţiunile 
-date solului Halicki, care urma să meargă la Poarta pentru tratative, citim 
~ătoarelc: ,,Poporul turc este lacom de state şi nesătul, aruncîndu-şi ochii 
ŞI asupra pămîntului moldovean, care a fost sub puterea şi suseranitatea regilor 
polonezi, iar cînd regele Poloniei a avut război într-o parte cu nemţii în 
Prusia, iar în cealaltă cu Moscova, antecesorul sultanului a intrat în e 1 (în 

11 Ibidem, c. 562-563. 
12 Ibidem, c. 565-567. 
13 Ibidem, c. 569-571. Vezi şi Ion I. Nistor, Tratativele lui Mihai Viteamt .. . , 

p. 63-64. 
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Moldova). Noi avem lăzi pline cu privilegii vechi şi dovezi de vasalitate a~e
Moldovei. Dar apoi regele Cazimir, fiind ocupat cu războaiele, a permis. 
voievodului moldovean să dea tribut sultanului Turciei 2.000 de zloţi roşii 
pentru ca să aibă pace. După aceia însă domnii au fost numiţi de poloni, însă. 
la urmă au început s-o cumpere tîlharii duşmani, după care acest pămînt a 
ajuns în paragină şi din această decădere, cînd a fost ocupată de tîlharul acela 
de ţigan, l-am salvat noi şi l-am liniştit după cearta care a durat un an î_ntr_eg„ 
după ce duşmanii Aron şi Răzvan la urmă au îndrăznit să cucerească T1g~ma 
si Cetatea Albă, supărînd alţi vecini. Casa osmană este foartc înţeleaptă ŞI nu 
~ste o noutate pentru ea că statele marilor monarhi ca Alexandru şi roma~ii,. 
nu numai că înapoiau pămîntul prietenilor lor, care aveau dreptate, dar chiar 
îl dăruiau de-a d:eptul. Să arate deci împăratul lumii că prietenii săi s~ 
află la astfel de preţ şi srt ne lase nouă acest pămînt, după această slavă şr 
pildă tot vor recunoaşte că este un domn sincer, prieten scump, iar fiC'care va 
căuta prietenia sa, iar prin aceasta va fi şi mai puternic şi mai slăvit. .... ". 
în continuare se dau instmctiuni, ca, în cazul în care turcii nu vor fi de acord 
cu aceste cerinţe maximale,' să se obţină totuşi de la ei ca l\foldova să nu ţie 
transformată în paşalîc, iar în ea să domnească un creştin numit de Poloma„ 
care să plătească atît haraci cît a plătit Alexandm lui Soliman, deoarece 
pămîntul este stors şi pustiit de atîtea dări şi războaie. Moldova să se afle 
sub protecţia ambelor state, pentru a nu mai permite ungurilor şi cazacilor 
să o jefuiască. 14 

Unui alt sol, lui Jan Szczesny Herburt, care urma să continue trata
tivele începute de Halicki, i se specifică din nou, în instrucţiunile primite„ 
dorinţa regelui Sigismund III Wasa ca domnul Moldovei să fie numit de 
Polonia, aşa cum au procedat şi ceilalţi regi poloni, şi ca haraciul plătit Porţii 
să nu fie mai mare decît cel din vremea lui Soliman. 

în anul 160 l, creîndu-se o nouă situaţie a celor două ţări româneşti„ 
în urma morţii lui Mihai şi a expediţiei victorioase a cancelarului Zamoyski în 
Moldova şi Ţara Românească, pretenţiile poloneze asupra acestor ţări sînt 
mai mari şi mai hotărîte. Regele Sigismund III Wasa trimite la Poartă pe 
Cristofor Kochanowski, căruia îi dă a ;•ple instrucţiuni dintre care o mare 
parte se referă la ţările dunărene. În afara argumentelor mai vechi legate de 
tradiţia suzeranităţii poloneze asupra Moldovei, cît şi a acelora referitoare la 
contribuţia polonezilor la înlăturarea domnitorilor Aron şi Răzvan, apar 
altele noi în care se subliniază ajutorul pe care Polonia l-a dat Imperiului 
otoman prin înlăturarea lui Mihai, care timp de cîţiva ani a pricinuit mari difi
cultăţi Porţii: ,, ... Va arăta şi faptul că Mihai şi Aron împotriva tatălui 
împăratului turcesc au făcut război, producînd multă încurcătură, au fost 
cucerite cetăţi turceşti şi capturaţi oa!i1eni; s-au întîmplat tîlhării, în timpul 
vieţii defunctului, asupra neguţătorilor atît din statele Împăratului cît şi din 
cele ale noastre, luîndu-li-se averea şi fiind omorîţi. Nu am suportat aceasta 
şi cînd Împăratul era ocupat cu alte războaie, am trimis armata noastră în 
Moldova .... ".15 

„A venit apoi Mihai şi a chinuit şi mai tai-e acest pămînt. Pe Ieremia 
l-a gonit pînă la Hotin, ultima cetate moldovenească. în Podolia si Pocuţia 
a jefuit ~îteva moşii ale noastre şi ale supuşilor noştri, oameni nobili.' Noi, deşi 
aveam ş1 în altă parte duşmani, am trimis totuşi imediat oaste puternică, care 

14 Arh. St. Buc., colecţia Microfilme Polonia, rola 6, c. 485- '190. 
1 5 Ibidem, c. 498-499. 
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nu numai că a eliberat Moldova de sub tirania lui Mihai, a acestui dusman care 
timp de opt ani a supărat ţările Împăratului turcesc şiomorîndu-lpevoievodul 
Transilvaniei a ocupat-o şi pe aceasta, şi nu numai atît, dar a luat şi (scep
trurile) celorlalţi monarhi cu el în Ţara Românească. Armata noastră urmă
rindu-l pînă într-un loc bine întărit, între munţi, ape şi păduri l-a lovit cuprin
zîndu-i tabăra si tunurile .... ". 

în continuare, plecînd de la această argumentaţie, se cere ca Moldova 
să fie cedată Poloniei, invocîndu-se marile pilde alP antichităţii. Tot acest 
document mai cuprinde şi o indicaţie suplimentară, în care se spune; ,,solul 
nostru va face toate diligenţele necesare în tratative pentru ca să ni se cedeze 
cu totul pămîntul J\foldovei. Dacă lucrurile n-ar putea fi aduse pînă acolo, 
atunci hai'aciul !oau darea, care o dau Împăratului turcesc să ne fie cedat nouă 
pe vecie, ca să fie al Coroanei. Dacă şi la aceasta se vor opune, să se ajungă 
ca pentru 30 ~au 40 de ani să se obţină. În cele din urmă să se oprească tîr
guiala la aceasta" 16• 

* După cuprinderea Moldovei, care fo alipită celorlalte două provincii 
aflate sub stăpînirea sa, Mihai încearcă să înjghebeze un sistem de alianţe, 
care să asigure durabilitatea acestor realizări. Trebuie subliniat faptul că, în 
noua situaţie creată, duşmanul cel mai de temut al lui Mihai era Polonia, 
care nu putea să-i ierte domnului român faptul că a deposedat-o de un teri
toriu foarte important din punct de vedere economic - căci dările Moldovei 
către Coroană erau destul de apreciabile; comercial - căci prin Moldova 
treceau drumurile de tranzit ale neguţătorilor polonezi care mergeau în Orient; 
şi mai ales politic - deoarece Moldova constituia un stat tampon între cele 
două puteri şi de aici se puteau contracara mai uşor eventualele intmţii 
agresive ale Imperiului otoman faţă de Polonia. 

Mihai încearcă să atragă de partea sa pe cazaci, tătari şi ruşi, ale căror 
relaţii cu Polonia se caracterizau printr-o mare instabilitate. El avea mulţi 
partizani chiar în Polonia, mai ales în rîndurile nobilimii tutene ortodoxe, 
nemulţumite de actul unirii bisericii ortodoxe poloneze cu Roma, proclamate 
în sinodul de la Brzesc (1596). Din documentele avute la dispoziţie rezultă 
că conducătorii Poloniei cunoşteau intenţiile lui Mihai şi încercau, prin mă
surile luate, să se opună alianţelor preconizate de Mihai. Trebuie însă avut în 
vedere că în această perioadă au circulat şi destule documente falsificate, 
emise, în special, din cancelaria lui Zamoyski, care în acest fel se străduia să 
mărească panica existentă în Polonia, exagerînd pericolele ce ameninţau 
Coroana din partea lui Mihai, pentru a-l determina pe rege şi şleahta să ia 
măsuri mai energice în vederea pregătirii expediţiei în Moldova şi Ţara Româ
nească proiectate de el. Un astfel de document, probabil falsificat, este şi 
scrisoarea lui Mihai către sangeac-beiul Tighinei, în care acesta spune direct 
că voinţa lui nu este numai de a cucerii Moldova, dar şi pămîntul leşesc. 
în acest scop a cerut o parte din oastea sultanului şi speră că va sosi ajutor 
şi din partea marelui ban. Ibrahim Paşa i-a promis că va obţine pentru el 
de la sultan coroana Poloniei, iar Transilvania va fi acordată fiului său. 
Moldova şi Ţara Românească vor fi transformate în paşalîcuri 17 • 

16 Ibidem, c. 501-506. Vezi şi Ilie Corfus, Corespondenţă inedită ... , p. 56-6-4. 
17 Arh. St. Buc., colecţia Microfilme Polonia, rola 6, c. 596-597. 
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În scopul de a tatona pe tătari a:;upra relaţiilor acestora cu Mihai, 
Sigismund III Wasa scrie diferiţilor fruntaşi tătari. Astfel, în scrisoarea către 
han se spune: ,. ... Am avut dorinţa ca să trimitem la tine solul nostru marc, 
q.ar acum, de cînd cu tulburarea pămîntului 1\'Ioldovei de către Mihai, dru
murile sînt grele şi periculoase. Cu toată această ceartă, am avut să trimitem 
prin acest curier scrisoarea noastră împotriva lui Mihai, care :,e laudft cu faptul 
că i-ai promis ajutor împotriva noastră. Ceea cc noi nu credem, fiind siguri că 
eşti constant în credinţă şi îţi ţii cu adevărat promisiunile şi jurămintele, dar 
cum fiecare domn trebuie să ştie totul şi nu să presupună, trimitem la tine 
cu aceastr1 scrisoare, ca prin acest curier să ne dezvălui gîndul tău 18 .,. ". 

Un document edificator asupra încercărilor lui Mihai de a-şi crea alianţe 
împotriva polonezilor, cît şi asupra încercărilor acestora de a le destrăma, îl 
constituie instrucţiunile date de rege solului său Adrian Rembowski, care 
urma să meargă la Poartă pentru tratative cu sultanul. 

Sigismund III consideră cft aprobarea dată d~ sultan cuceririi Transil
vaniei şi mai ales a Moldovei, vine în contradicţie cu tratatele de pace de 
curînd încheiate între Polonia şi Imperiul otoman" ... Va adăuga (solul) că 
acest Mihai se laudă cu niste scrisori precum că si însăsi Coroana Poloniei i-ar 
fi promis-o Împăratul tu~ccsc. Ceea cc ar fi fo'arte c'iudat, dacă aşa ar sta 
lucrurile. Coroana aceasta niciodată nu recunoaşte pe nimeni şi nici nu vrea 
să recunoască alt domn decît pe Maiestatea Sa Regele, liber ales, iar acesta 
nu are deasupra sa decît pe Dumnezeu". Pentru a răzbuna ocuparea Moldovei 
regele a poruncit hatmanului să intre cu oaste puternică in Moldova şi să-l 
caute pe Mihai oriunde s-ar duce acesta. 

în ceea ce îi priveşte pe cazaci, între altele , aflăm despre ei următoa
rele: ,, ... Acum îl înştiinţăm sincer pe Împărat că unii dintre ei au trimis la 
hatmanul nostru, dindu-i de stire că Mihai le-a trimis daruri, chemîndu-i în 
slujba sa, dar ei mai curînd s~ oferă să ne slujească nouă împotriva lui Mihai. 
Astfel că atunci cînd hatmanul ne-a înştiinţat despre aq:~asta, i-am poruncit 
ca imediat să-i foloseasd1 pentru această necesitate. Căci am socotit că ar fi 
putut să se ducă la Mihai, sau cînd armata noastră ar fi ieşit din ţările Coroanei, 
ar fi putut face pagube în teritoriile noastre, ale Împăratului turcesc sau ale 
hanului tătarilor. De aceea am preferat ca ei să se bată cu acest dusman al 
nostru şi al Împăratului turcesc ... " 19• ' 

18 Ibidem, c. 584-585. 
19 Ibidem, c. 579-584. 
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Microfilmele conţinînd documente aflate în Arhivele poloneze oglindesc 
şi alte aspecte ale vieţii şi operei lui Mihai Viteazul. Lucrarea de faţă şi-a 
propus însă să arate numai unele aspecte ale relaţiilor dintre voievodul român 
şi Polonia, relaţii intense care au avut o mare importanţă, influenţînd·opera 
primului nostru unificator de ţară. Mărturie a unei perioade glorioase a patriei 
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noastre, documentele la care m-am referit îmbogăţesc cunostinţele noastre 
despre una din filele cele mai de seamă ale istoriei României. ' 
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